

银行扶贫之道，“以购代捐”见效——

农产品走俏 贫困户挂笑

■ 海报集团全媒体中心记者 汪慧

H金融热点

土鸡、土鸭、黑猪、黑山羊、野生蜂蜜等农副产品在展销台上一字排开，问价声此起彼伏、成交不断……日前，在琼中黎族苗族自治县中平镇南庄村的村委文化广场，品种繁多、质优价美的农副产品不一会儿就被海南农发行的行领导和员工代表们一购而空。

这是海南农发行在定点扶贫村开展消费扶贫活动的热闹场景。连日来，海南银行业积极响应省委、省政府开展爱心消费扶贫的号召，纷纷通过与定点扶贫村签署购买协议、开展“以购代捐”活动等形式，“点对点”对接贫困户需求，促进帮扶贫困群众稳定增收，越来越多的贫困群众享受到金融系统践行“消费扶贫”带来的“甜头”。

A 金融系统纷纷参与消费扶贫

“感谢农信社，不仅贷款给我养羊，还让我销路不愁。”30头羊顺利出售，家住琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村的王成安满脸欣喜地盘算着收入，不忘连声称谢道。

王成安是农信社帮扶对象之一，2017年，王成安向琼中农村信用社申请到贷款后发展养羊产业。大半年过后，王成安不但提前还清了借款，还再次贷款扩大了养殖规模。

日子一天天好起来，王成安却有点犯愁。“养的羊越来越多，可是这么多羊怎么卖呢，可是把我急坏了。”

转机发生在今年9月。海口农商银行相关负责人了解到王成安的情况后，第一时间和他取得联系，购买了30头羊消费近5.4万元。“如今，销路也越来越好了，前两天我还接到了新订单，我准备再多养一些。”没了销路的后顾之忧，王成安对养羊事业更有信心了。

像王成安一样，越来越多的贫困户受益于海南金融机构的“消费扶贫”暖心行动。

在海南农行的扶贫点临高县博厚镇新贤村，该行与合作社通过签订意向性框架协议，实现与该村凤梨、林下鸡、咸水鸭等农产品的产销精准对接。



海南邮储银行向贫困户购买农产品

海南银行则多方牵线，帮农产品搭建线下销售渠道，一步步帮助扶贫点五指山市通什镇什村出产的茶叶打响了品牌。海南银行普惠金融部总经理黄国介绍说，“我们在银行网点、食堂都设了展销位，有客户、员工对茶叶感兴趣的话都可以

试饮，并以优惠价购买。”

“我们在动员下辖19家市县支行奔赴各市县的爱心集市、扶贫联系点等购买贫困户生产的农产品的同时，在手机银行APP和‘HAI生活’APP均开设了‘爱心扶贫专区’，直接链接‘海南爱心扶贫网’，让更多受助了解和参与消费扶贫。”海南省农信社相关负责人介绍。

海南农行为帮助扶贫点琼中黎族苗族自治县中平镇南庄村早日实现2018年整村脱贫出列目标，促成企业与琼中签署槟榔定向收购协议，携手企业带领南庄村发展槟榔加工产业。

B “以购代捐”激发脱贫内生动力

“我们亲身参与到‘以购代捐’，帮助贫困户的同时，也让广大职工享用到一份绿色环保、经济实惠的纯天然健康农副产品的。”海口农商银行相关负责人认为，消费扶贫是行之有效的精准扶贫方式，这种扶贫方式让农民凭自己的劳动和汗水挣钱，为他们带来脱贫致富的动力和

尊严。

对此，海南邮储银行琼中支行的基层信贷员王德旺也有着相同的感触。2016年，琼中黎族苗族自治县湾岭镇加章村被指定为海南邮储银行的定点扶贫单位，两年来，在该行信贷支持和贴心帮扶下，加章村逐步发展起养羊、养猪、山鸡等多元化养殖产业，一批批

合作社发展壮大起来。

产业发展了、资金也跟上了，如何拓宽销路、打响品牌？这成为加章村新的难题。

“加章村的山羊和山鸡美味地道，所以我结合实际情况一方面加大加章村农副产品的推广，同时与该村签订供销协议，承诺每年行

内购买加章村优质农产品金额不低于10万元，帮助当地产业稳定增收。”王德旺认为，与以往常见的捐款捐物等“慰问式”扶贫不同，消费扶贫新模式通过点对点对接，定点帮扶采购贫困村的农副产品，能更好地激发贫困户内生发展动力、树立起他们脱贫与致富的信心。

C 探索建立“消费扶贫”长效机制

“消费扶贫是精准扶贫的一种创新理念，是行之有效、雪中送炭的精准扶贫方式，是将爱心行为、慈善行为与经济行为、消费行为、投资行为等有机结合，人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为的创新扶贫模式。”农行海南省分行副行长林廷亚

总结道。

据悉，海南农行已向全体员工发出倡议和号召，动员大家争做消费扶贫达人，积极购买扶贫农特产品；争做爱心帮扶先锋，踊跃结对帮扶贫困群众。该行还积极利用农行“惠农e商”、掌银等平台，将龙头企业、电商

企业和贫困户连接起来，畅通和拓宽贫困户销售渠道，创建互联网服务三农+金融扶贫的新模式。

海南农行党委书记、董事长王年生表示，海南农行将参与什村美丽乡村、共享茶庄和民宿改造等建设，以“田园综合体”“共享农庄”为切入点，以“农

旅结合”的方式来增加什村的产品和服务，并继续拓宽什村农副产品的销路。“除了将员工食堂定点采购、农副产品展销柜从总行扩展到有条件的分支行，海南农行的网站、微信等渠道也会添加海南爱心扶贫网的链接，让全行员工关注、推广。”

累计为86家挂牌企业融资7.75亿元
海南股交深化服务助力企业发展

■ 海报集团全媒体中心记者 曾丽园 通讯员 卢诗婷

多渠道融资 深化服务助企业实现直接融资

近年来，海南股交采取股权融资、发行可转债、实施众筹等方式，帮助企业获得直接融资。

可转债由于其发行门槛和融资成本相对较低，操作灵活等特点，比较契合中小微企业需求，备受热捧。海南股交于2017年6月推出了首单中小企业可转债产品，截至目前，在不到一年半的时间里，已累计为10家企业发行可转债13单，募集资金共计2955万元。

数据显示，截至2018年9月末，海南股交已累计为86家挂牌公

司获得融资7.75亿元，其中，25家挂牌公司获得股权融资2.7亿元，64家挂牌公司获得银行融资4.99亿元。

海南股交基于农业板打造的“众筹海南”项目，为海南农业企业实现直接融资发挥了重要作用。通过该项目，为本土优质农业企业量身定制融资方案，均获得良好成效。数据显示，截至2018年9月末，海南股交累计成功发行创新众筹3单，募集资金共计290.5万元，均已兑付成功；累计成功推出实物众筹

24单，募集资金共计111.41万元；通过综合金融服务平台成功发行扶贫众筹3单，募集资金共计57.46万元。

今年，海南股交专门设立了“科创板”和“天使板”两个特色板块，专注于高新技术企业和科技型企业，以及“双创”企业和互联网企业，为其提供有针对性的高效服务。

据悉，海南股交正在研究以股权质押、基于科创板的知识产权质押及增信进行融资的业务，不断拓宽企业直接融资渠道。

完善区域布局 成立三亚分中心服务南部片区

对挂牌企业进行辅导、规范和培育，服务企业发展，促进企业融资，是海南股交的社会职责所在，也是区域股权交易市场作为多层次资本市场基石的重要功能。

自成立以来，海南股交便设立了“咨询、沙龙、培训、路演”四大服务平台，并持续开展活动。截至目前，共举办了23场挂牌企业路演活动、

等专业服务。

通过这些活动，海南股交逐步摸索出了服务中小微企业的模式，锻炼了自身团队的服务能力，也促进了挂牌企业的规范发展和对优质企业的培育。

为完善区域布局，海南股交计划在今年内成立三亚分中心，以更好地服务海南南部片区的中小微企业。



海南股交服务升级

● 截至今年9月末，累计为86家挂牌公司获得融资7.75亿元。

● 农业板“众筹海南”项目，创新众筹3单，金额共计290.5万元，均已兑付成功；实物众筹24单，金额111.41万元；扶贫众筹3单，金额57.46万元。

● 设立“科创板”和“天使板”，服务于高新技术企业和科技型企业，以及“双创”企业和互联网企业。

制图/许丽

H 金融资讯

海南银行与24家企业共话助力消费扶贫

本报讯（记者 王培琳）“赠人玫瑰 手有余香”“谁都不想贫困”“我们一起助力爱心消费扶贫”……10月23日下午，海南银行召集24家企业召开爱心扶贫恳谈会，会上，海南银行发起爱心扶贫倡议，得到了与会企业的一致赞同，相关代表企业还与五指山市通什镇什村签订定向购销协议。

据了解，什村是海南银行的定点贫困村，自2016年开始定点扶贫，海南银行便开始实地调研，找准产业，以“公司+农户+流动资金贷款”模式为村里的产业发展提供专项资金和智力支持，目前什村已重点发展了茶叶种植加工、百香果种植、益智种植、五脚猪和山鸡养殖等五大产业，每户贫困户至少参与2至3项产业。

目前，产业成型，产品都处于可销售状态，为助力农产品销售，帮助贫困户增收，海南银行正在探索通过农旅结合，挖掘农产品价值，夯实消费扶贫供给基础，同时，线上线下并重，发掘和宣传扶贫产品，不断拓宽农副产品的销路。

海南银行党委书记、董事长王年生表示，爱心消费扶贫是企业可以为贫困户做的实实在在的事情，为了助力爱心消费扶贫，对于热心消费扶贫的企业，海南银行将在贷款利率上给予一定的优惠。同时，海南银行已动员全体员工积极参与海南爱心扶贫网的推广，倡导全行所有的客户企业加入到消费扶贫的行列，充分利用网络平台渠道帮助贫困户销售产品，为我省脱贫攻坚做出积极贡献。

琼中33户胶农获1.67万天然橡胶收入险赔款

本报见习记者 何方远 10月24日电（记者 王培琳 通讯员 何方远）10月22日，首单投保的琼中黎族苗族自治县营根镇新市村的33户胶农，获得人保财险琼中支公司支付的赔款16794元，投保仅22天就获得赔款，胶农欢喜，纷纷交口称赞。其中，本次受益的最大户是村民潘理宗，获得保险理赔1550.25元。

按《2018海南省农业保险工作实施方案》的规定，今年省政府将天然橡胶收入保险纳入政策性农业保险的范畴，为此，省农业保险工作领导小组办公室积极组织协调省种养业共保体的主承保人，率先在琼中县开展天然橡胶的试点推动工作。

人保财险海南分公司作为全省种养业共保体的主承保人，9月30日，人保财险琼中支公司为营根镇新市村的33户胶农办理了投保手续，保额该不该胶种植的橡胶面积1066亩，每公斤干胶的目标价格为15元。

据悉，琼中是我省民营橡胶种植的大县，胶农对橡胶收入的依存度高，近年来由于胶价的持续下跌，造成胶农的经济收入大幅缩水。为稳定橡胶价格，琼中积极推动天然橡胶收入保险战略的实施。

为了让投保的胶农看到成效，省农业保险工作领导小组办公室强调要尽快做好赔付工作。为此，人保财险琼中支公司启动营根镇新市村的承保工作后，与投保胶农约定今年两个赔付区间的具体日期，第一期为10月1日至15日，第二期为10月16日至11月30日。第一个赔付期满之后，人保财险工作人员积极与胶农核对损失，及时兑现了首期的赔款。

我省为近10万残疾人提供综合人身保险保障

本报讯（记者 王培琳）近日，海南省残联联合平安养老海南分公司，为我省9.91万重度残疾人提供了综合人身保险，为重度残疾人的意外身故、意外残疾、意外医疗等按约定担负保险责任。

据了解，意外残疾保险根据伤残一至七级分别按照10%至100%不等的赔付比例进行赔付。被保险人每次因遭受意外事故并在医院进行治疗的，本公司就其该次意外事故发生之日起180日内发生的、符合当地社会医疗保险规定的合理医疗费用，在扣除约定的100元免赔额后，按约定的100%给付比例给付意外医疗保险金。

被保险人不论一次或多次遭受意外事故而造成合理医疗费用的，均分别给付意外医疗保险金，但累计给付金额以该被保险人的意外医疗保险金额为限。

据介绍，为海南省残疾人建立了商业保险计划，是海南省残疾人联合会坚持贯彻以残疾人为中心的思想，为促进残疾人事业发展，改善残疾人社会保障状况，积极探索建立具有当地特色社会保障结合化保障体系的有益尝试，是落实省委省政府为民办实事事项的又一民生举措。

本版策划/洪佳佳